

## 重组家庭 更易发生“火灾”

据社会学家最新一项调查显示,当下社会的离婚率比上世纪70年代上升了5倍,再婚重组家庭也越来越多,如果说重组家庭的财产分割和继承问题是一大隐患,那么家庭成员之间的相处问题也变得更为现实起来。女性与后婆婆怎样相处、男性如何面对后岳父,这些关系就像一张错综复杂的经纬网,哪个环节处理不当,就很容易引发“火灾”。

### 接纳老人 懂得磨合

有句话说得好,“恋爱是两个人的事,婚姻是两大家子的事。”既然是这样,步入围城后,男女双方要想将幸福进行到底,那就要以积极乐观的态度对待双方的父母,这是对长辈最起码的尊重与爱戴,也是孝顺老人的体现。即便双方之间存在着诸多矛盾,也要从大局出发,先接纳老人,包括接受他们身上的缺点与优点,然后再从鸡毛蒜皮的日子中进行适应与磨合。

## 婚姻圆桌 >> 重组家庭 幸福秘笈

# 遭遇“后婆婆”或“后岳父” 小夫妻该如何应对

□雪樱

“与婆婆相处难,与后婆婆相处更难!”时下不少年轻女性如此大倒苦水。如今,伴随着婚姻家庭结构的变化与离婚率的不断飙升,重组家庭的关系变得越来越错综复杂。80后小夫妻步入围城后,有些女性要面对两个婆婆,后婆婆的刁难更令她们招架不住;同样,有些男性要面对两个岳父,后岳父的冷漠使他们焦头烂额。就像当下热播的电视剧《金太狼的幸福生活》中,小米小米背着母亲王淑华与妇产科大夫金亮领证登记结婚,而给小米介绍金亮的正是小米的后妈王琳琳,王淑华为此大怒,并与金亮家产生矛盾。有观众笑言,“金太狼、小米小米他们的爹妈才是传奇呢!”从现实来看,重组家庭中的矛盾与分歧直接影响到小夫妻的婚内幸福,对此他们该怎样巧妙化解呢?

### 刁难的后婆婆让我心力交瘁 出镜媳妇:蓝静 女 28岁 小学教师

结婚前,母亲就提醒我,与后婆婆相处得多长个心眼,我没放在心上,心想现在又不是封建社会了,婆婆们的觉悟早就提高了。然而,婚后我切实感受到了后婆婆的厉害。老公严彬上初中的时候,他的父母就离婚了,母亲嫁到了北京,第二年他的父亲给他娶了后妈。后婆婆年轻貌美,比老公只大6岁,结婚时带来一个女儿。

刚结婚时,我称呼后婆婆为阿姨,她私下里说我没礼貌,非得让我喊妈,为了不让严彬为难,我改口了。接着,她又逼着我干家务,赶上周末也不得安宁,打电话叫我去帮她干这干那,而她的女儿光吃现成的,吃完

饭连碗都不刷。我咽不下这口气,严彬则以息事宁人的态度劝我忍忍算了。怀孕后,我白天上课就够累的了,回到家就想赖床,后婆婆却不依不饶,隔三差五找事,说我娇生惯养,有一次我忍不住和她吵了起来,赌气回了娘家,第二天又被严彬接了回来。这件事后,后婆婆不仅处处给我脸色看,对严彬也不待见,守着他的面一个劲儿夸奖自己闺女多么孝顺,本就木讷的严彬只能忍气吞声,我多说两句吧,严彬又责怪我不懂事,弄得我一肚子委屈。

最让我难以接受的是,她对我们的孩子也不好。她的外孙跟我的女儿

差不多大,她整天忙活着帮女儿看孩子,以至于有时公公吃饭都得自己下厨。有一段时间,严彬被派到北京培训三个月,我工作也很忙,就麻烦后婆婆下午帮着去幼儿园接女儿,不知是故意的还是怎么回事,她每天都去晚,女儿回来后委屈得直哭。我气不过,就在饭桌上旁敲侧击地说后婆婆对我女儿不好,没想到她报复心极强,我们回家吃饭她就唱“空城计”躲出去,又在邻居那里说我坏话,说我还是教师呢,一点教养都没有。后婆婆的刁难让我心力交瘁,而严彬总是说我不够忍耐,现在我们整天为了这些琐碎家务事吵架,真是让人苦恼。

### 后婆婆搅和我与老公的感情 出镜媳妇:丛慧 女 33岁 外贸工作

每天一想起回到家要与后婆婆周旋,我就头疼不已。与姚江订婚时,我就知道他有个后妈,他上大一的时候,母亲脑干出血去世,三年后他的父亲才续了弦。当初我以为后妈比亲妈要好多了,毕竟姚江与她没有血缘关系,她应该不会在意我对她的态度,我也不用整天一门心思讨好她,以维护我和姚江的关系。婚后我才顿悟,我这个后婆婆简直就是“武则天”,表面上对我和姚江很是客气,尤其是守着外人时,嘘寒问暖很是殷勤,其实鬼心眼特多,得理不饶人,还搅和我与姚江的感情。

我们结婚买房子,公公帮着掏了30万首付,后婆婆就整天哭穷,说公公患糖

尿病吃药花钱多,物价涨得厉害,平时他们都不舍得吃肉,姚江没和我商量就决定每月多给他们200元生活费。我觉得她这是明摆着想捞钱,便私下里找公公谈,提醒他说,后婆婆的退休金也不少,你可不能糊涂啊。没想到为此事公公大病一场,住进了医院。姚江说我多事,后婆婆逢人就说是我气病公公的,弄得我里外不是人。此后,父母劝我尽量少掺和他家的事。

然而,同在屋檐下,有些事你是躲不开的。后婆婆说姚江没主心骨,他爸白疼他了,说我不贤惠、不孝顺。本以为这些闲话装做听不见就算了,没想到她还搬弄是非诬陷我。去年,我被公司派往意大利考察,回来时给公公买了些橄榄油、营养品,还买了名牌衬衣与领带,因为公公是搞文艺工作的,常被邀请去外地

参加一些活动。后婆婆私下里却说我别有用心,使我尴尬不已。这还不算,有一回我与一男客户出去办事,男客户帮我撑着太阳伞,在路上遇到了后婆婆,她回来后就对姚江夸大其词、添油加醋,弄得姚江没完没了地质问我,以致我们冷战了半个月,此后他就经常查我的通话记录。我想不通,我与后婆婆无冤无仇,处处尊重她,她为什么挑拨离间呢?难道我们的婚姻最终非栽在她手里不成?

### 后岳父把我当成VIP“临时工” 出镜女婿:隋俊 男 30岁 职员

妻子小眉的父母因感情不和离婚,她跟了母亲。再婚时,她的母亲嫁给了某国企干部,他带着个儿子,比我小两岁。我们订婚时,我就看出后岳父有些看不起我,宴席上老拿他开公司的儿子与我比较,回去后我向小眉发牢骚,小眉安慰我说,咱们俩感情好就行了,他身为后爸干涉不着!然而,婚礼上他就给了我个下马威,司仪让双方父母发言时,他抢过话筒发言,先介绍自己的身份,又说我是个凤凰男什么的。事后我朋友都说他是在耍威风,让我觉得大丢脸。

婚后,我处处回避他,但他有什么杂事就打电话找我,家里搞装修,让我

下班后去给工人买饭;厕所马桶坏了,叫我去买个新的帮着换上;他患有高血压,每周都要去医院排队拿药,他就让我抽空去拿……鸡零狗碎的体力活儿都少不了我,虽说事后他都给我报酬,但我宁可不要,也不去干这些活。有一回,后岳父打电话让我去帮他买两张火车票,当时单位很忙,我一忙起来给忘了,他打电话训斥我一顿,还说我是故意的。为此,我回去和小眉吵了一架,说她家人不拿我当人看,小眉却说她太小家子气,说那些不过是气头上的话而已。我感到自尊大大受挫,而后我辞了职,与朋友合伙开了一家广告公司,本以为能多赚些钱,谁知一直处于亏本状态。后来,后岳父建议我去他儿子的金融公司上班,我死活不同意。

今年初,小眉怀上了孩子,她的单位在高新区,我们家在槐荫区,每天坐班车很累,我就借钱买了辆车每天接送她。后岳父知道我是借钱买的,就

在饭桌上说我打肿脸充胖子,我忍无可忍,跟他拍了桌子,然后一走了之。小眉斥骂我做得太过火,让我向后岳父道歉,否则岳母下不来台。我怕小眉动了胎气,只好委曲求全向他道了歉。事后,后岳父依旧找我去干些零活,我感到异常郁闷,去吧,觉得窝囊;不去吧,小眉不高兴,难道我就要永远这样被他使唤下去吗?

### 跟霸道的后岳父争夺宝宝 出镜女婿:贾涛 男 35岁 销售经理

当很多人称赞“金太狼”能够忍耐、懂得维系家庭时,我就嗤之以鼻。大男人如果失去了自己的底线,岂不成了“软骨头”?以我的亲身体会看,男人在家就得有自己的立场,你越唯唯诺诺,就越没好日子过。拿我与后岳父的事情来说,虽然他是妻子舒欣的后爸,但凡事管得很严,人很霸道,好像家里所有事都得听他的,岳母如果多说他几句,他就要发脾气。舒欣对我说,她父母当初离异就是因为常吵架,她不想让妈妈再过得不舒服了。她的话我明白,是让我能忍则忍,维护家庭的和睦。

我平时工作忙,经常出差,很少回家吃饭,后岳父私下里就和舒欣说,多提防着我点儿,以免我在外面有女人。

这话如果出自岳母之口很正常,他这样管闲事,让我感觉很不爽。舒欣怀孕后,他一到我就向我灌输怎样照顾孕妇的话,有时我敷衍点头,他就向岳母告状,说我的坏话。有一回,我带舒欣去医院体检,结果汽车在半路上爆了胎,我只好让她自己打出租车过去。回来后,岳父抓住我的小辫子,劈头盖脸就是一顿训斥,我气急败坏地和他大吵一顿,不欢而散。事后,我就尽量少去他家,好在岳母一直从中撮合我们的关系,说后岳父说话直,没有把我当外人,我们之间才冰释前嫌。

让人欣喜的是,妻子舒欣生了一对龙凤胎。孩子出生后,我的父母从老家赶来照顾舒欣,后岳父却嫌弃我的

父母不懂得科学育儿,自己花钱请了月嫂,满月后又请了保姆。对此我很是气愤,岳母不停地安抚我,说都是为了孩子好,我才不再与他理论。后来,后岳父让我接受他给两个孩子起的名字,我当即和他闹掰了,两个孩子姓贾,起名字得贾家人说了算。后来,他又提出把两个孩子分开,他和岳母看男孩,把女孩留给我的父母看,让保姆两边跑。我坚决不同意这样做,但他瞅准我带女儿去打针的时候,过来把儿子接到了他家。回来后我就与舒欣大吵一架,开车去把儿子接了回来。此后,后岳父没再提把两个孩子分开的事,但对我很不满,舒欣也整天埋怨我,说我不能从家庭大局出发,太自私。

编辑:孔昕 美编:马晓迪 邮箱:qwbkx@163.com

